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Prueba de evaluacion de
Bachillerato
para el acceso a la Universidad
(EBAU)
Curso 2021-2022

MATEMATICAS II

Después de leer atentamente el examen, responda razonadamente cuatro preguntas cualesquiera a
elegir entre las ocho que se proponen.

TIEMPO Y CALIFICACION: 90 minutos. Cada ejercicio se calificara sobre 2,5 puntos.

El estudiante deberd indicar la agrupacién de preguntas que responderd. La seleccion de preguntas
debera realizarse conforme a las instrucciones planteadas, no siendo valido seleccionar preguntas que
sumen mas de 10 puntos, ni agrupaciones de preguntas que no coincidan con las indicadas, lo que
puede conllevar la anulacién de alguna pregunta que se salga de las instrucciones.

-1 -1 -2 1
BLOQUE 1.A. Dado xR y las matrices A=| -1 x-1 -3|,B=/-1|yC=(1 -1 1).
1 2 1 1

(@) (1 punto) Calcula los valores de x para los cuales la matriz A no posee inversa.
(b) (0.75 puntos) Calcula el rango de A segun los valores de x.
(c) (0.75 puntos) Para x = 1, calcula en caso de que sea posible A-B y A-C o indica por qué no se

puede realizar.

2Xx+ y+ z=1
BLOQUE 1.B. Dado m e R, se considera el sistema lineal x+2y+ z=-1
3X+3y+2z=m

(a) (1.75 puntos) Discute el sistema segun los valores de m y resuéelvelo en los casos en los que sea
posible.
(b) (0.75 puntos) Estudia si es posible encontrar una solucion en la que z = 3.

2x°

1-x

(@) (0.75 puntos) Calcula el dominio de f y sus asintotas.

(b) (1.25 puntos) Halla en caso de que existan, los maximos y minimos y puntos de inflexién. Calcula
los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

(c) (0.5 puntos) Utilizando los apartados anteriores, realiza un esbozo de la gréafica de f.

BLOQUE 2.A. Considera la funcion f (x)=

BLOQUE 2.B. Dada la funcién f (x)=—sen(2x)+1.

(a) (1.25 puntos) Calcula una primitiva que pase por el origen de coordenadas.
(b) (1.25 puntos) Calcula el area limitada por f, el eje X y lasrectasx =0y x = .
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X=1+a

BLOQUE 3.A. Dadas las rectas r={y=1 , s perpendicularary el vector v=(111).
Z=-a

(a) (0.5 puntos) Calcula \7, un vector director de r.

(b) (1 punto) Calcula un vector u director de s tal que uxv, es proporcional a v.

. . . , -1
(c) (2 punto) Calcula la ecuacion del plano que contiene a las rectasry s’, siendo s'=x—-1= y_-_,

BLOQUE 3.B. Dados los puntos A=(1,0,1),B=(1,6,1),C=(-2,-1,5 yE=(-1,1,1).
(@) (0.5 puntos) Calcula ecuacién del plano & que contiene a los

puntos A, By C. LR
(b) (1 punto) Calcula las coordenadas del punto D para que el he
poligono ABCD sea un paralelogramo y el area de ABCD. AR

(c) (1 punto) Halla ecuacion de la recta perpendicular al plano 'y
gue pasa por E.

BLOQUE 4.A. En una oficina del ayuntamiento se asigna un nimero a cada persona que entra. Se

observa que el 70% de las personas que entran son mujeres. El 40% de los hombres y el 30% de las

mujeres que entran son menores de 30 afos.

(a) (0.75 puntos) Calcule la probabilidad de que un nimero sea asignado a una persona menor de 30
afos.

(b) (0.5 puntos) ¢Cual es la probabilidad de que un numero sea asignado a un hombre que no tiene
menos de 30 afos?

(c) (1.25 puntos) Si la persona a la que se le ha asignado un nimero no tiene menos de 30 afios ¢ cual
es la probabilidad de que sea hombre?

BLOQUE 4.B. Se esta estudiando la altura de la poblacion adulta de una cierta ciudad y se observa

que el modelo se rige por una distribucion normal con media 1.75m y desviacion tipica 0.65m.

(@) (0.75 puntos) Calcula la probabilidad de que, tomado un adulto al azar mida méas de 1.85m.

(b) (0.75 puntos) Si se toma una muestra de 10000 personas ¢ Cuantas personas mediran méas de 1,85m?

(c) (1 punto) Se observa que, de las 10000 personas de la muestra, 6500 miden menos de 1.90m,
suponiendo que se mantiene la media ¢cual seria la desviacion tipica?

(Algunos valores de la funcion de distribucion N(0O, 1) son: F(x) = P(Z < x), F(0) = 0.5,
F(0.15) = 0.6, F(0.1538) = 0.5596, F(0.65) = 0.7422, F(0.385) = 0.65.)
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SOLUCIONES
-1 -1 -2 1
BLOQUE 1.A. Dado xR y las matrices A=| -1 x-1 -3|,B=/-1|yC=(1 -1 1).
1 2 1 1

() (1 punto) Calcula los valores de x para los cuales la matriz A no posee inversa.

(b) (0.75 puntos) Calcula el rango de A segun los valores de X.

(c) (0.75 puntos) Para x = 1, calcula en caso de que sea posible A-B y A-C o indica por qué no se
puede realizar.

(a) La matriz A no tiene inversa si su determinante es nulo.

1 -1 -2
|Al=|-1 x-1 -3 =—x+1+3+4+2x-2-1-6=x-1
1 2 1

|Al=0= x-1=0=[x=1]

La matriz A no tiene inversa para x = 1.

(b) Hemos visto que el determinante de A se anula para x = 1.
Por lo tanto el rango de A es 3 si x # 1.
Averiguamos el rango de A para x = 1.

-1 -1 -2
Six=1lamatrizqueda A=| -1 0 -3 |. Sitomamos el menor de orden 2 que resulta de
1 2 1

quitar la fila'y columna 3% comprobamos que su determinante es no nulo y por tanto el rango de
Aces 2.

-1 -1 -2
-1 -1
A=-1 0 3|= =-1+#0
-1 0
1 2 1

Resumiendo: Six #1el rangode Aes3ysix =1 el rango de A es 2.

-1 -1 =2
(c) Six=1lamatrizqueda A= -1 0 -3]|.
1 2 1

A - B es posible pues coinciden el namero de columnas de A con el nimero de filas de B.

1 -1 =2)\(1) (-1+1-2) (-2
AB=[-1 0 -3|-1|=|-1+0-3|=|-4
1 2 1)l1) L1-2+41) (o0

3><><1—>3><l
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A - C no es posible pues no coinciden el numero de columnas de A con el nimero de filas de C.

-1 -1 =2
AC=l-1 0 -3|(1 -1 1)=jImposible!
1 2 1

3><><3—> ilmposible!
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2x+ y+ z=1
BLOQUE 1.B. Dado m e R, se considera el sistema lineal x+2y+ z=-1
3X+3y+2z=m

(@) (1.75 puntos) Discute el sistema segun los valores de m y resuélvelo en los casos en los que sea
posible.
(b) (0.75 puntos) Estudia si es posible encontrar una solucién en la que z = 3.

(a) Usando el método de Gauss obtenemos un sistema equivalente al dado pero mas facil de
estudiar.

Ecuacién3?—3-Ecuacion 22
3X 43y +2z =m
-3x -6y -3z =3
-3y -z =3+m— Nueva ecuacion 3?

2X+ y+ z =1
X+2y+ z=-1;=>

3X+3y+2z=m

2-Ecuacién 22— Ecuacion1?
2X +4y +2z =-2
-2Xx -y -z =-1

2X+ y+ z=1
= 3y+z=-3 ;=

—3— Nueva ecuacion 22 —8y-z=3+m

w
<
+
N
I

Ecuacion 32+ Ecuacion 22
-3y -z = 3+m
3y +z -3
0 m — Nueva ecuacion 32

2X+ y+ z=1
=| 3y+z=-3

O=m

Se plantean dos situaciones diferentes.

2X+ y+ z =1
Si m = 0tenemos que el sistema queda  3y+z=-3 ;. Este sistema es compatible
0=0
indeterminado (infinitas soluciones). Lo resolvemos.

2X+ y+ z=1

3y+z=-3 :2X+ T z:l} xtyrzl }:2x+y 3-3y=1=>
T 3y+z=-3 z=-3-3 U
00 y
X=2+t
= 2x-2y=4=X—y=2=|x=2+y|=|Solucion: 1 y =t JteR
z=-3-3t
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2X+ y+ z =1
Sim # 0 el sistema queda  3y+z=-3 } jImposible!
O=m
El sistema es incompatible (sin solucion).

X=2+t1
(b) Como para m =0 las soluciones son |y =t , te R buscamos en estas infinitas
z=-3-3t
soluciones si es posible que z = 3.
X=2+t x=0
x=2-2=0
y=t =9 5 =>[y=-2
7-3=3-3t—>3%t=6t=—2 7-3

Si es posible. La soluciones: x=0,y=-2,z=3.
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2x?

1-x

(@) (0.75 puntos) Calcula el dominio de fy sus asintotas.

(b) (1.25 puntos) Halla en caso de que existan, los méximos y minimos y puntos de inflexion. Calcula
los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

(c) (0.5 puntos) Utilizando los apartados anteriores, realiza un esbozo de la gréafica de f.

BLOQUE 2.A. Considera la funcion f (x)=

(@) El dominio de f son todos los nimeros reales menos los que anulan el denominador.
Dom f(x) = R—{1}

Asintota vertical. x=a

¢x =1 es asintota vertical?
. . 2x% 2
lim f (x)=1im =6=oo

x—1 x->1]1—X

x = 1 es asintota vertical

Asintota horizontal. y=b

2x?
. _2xE 2 2 2
—lim f (x) = lim —lim—X— —lim i
b X—>0 ( ) X—)ool_x xawi_l x—m:i_i O ®©
x*  x? x* X
No existe asintota horizontal.
Asintota oblicua. y=mx+n
2%° 2x?
o f(x ) \ 2 i 2 )
m = tim ) jim 12X _ iy 2x2:“m X =lim 2.2 _
X—>00 X x—o X X—0 X — X X—NOL_L X_)wl_l 0_1
x*  x? X
2X
2 o 2x34+2x-2x%° 2X v
nzllm(f(x)—mx):llm +2x =lim = =lim =
X—>00 x—=>0] — X X—»00 —X x—=0 ] — X X—>00 1_5
X X
=nml_=i=_z
X%ooi_l 0_1
X

La asintota oblicuaes y=-2x-2.
(b) Calculamos la derivada y la igualamos a cero en busca de los puntos criticos.

2x° , AX(1—-x)=2x*(=1) 4x—4x>+2x* 4x—-2x°
(=25 o ()« HON2CE)_ ol o2 b
—X (l—x) (1—x) (l—x)
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Xx=0
X=2

2
£(x)=0= 22X =0:>4x—2x2=0:>2x(2—x)=0:>{

(1)

Estudiamos el signo de la derivada antes, entre y después de estos valores. Afiadimos x = 1
excluido del dominio.

En el intervalo (—oo, 0) tomamos x = -1y la derivada vale

2
f(-1)= ﬂ _2 <0. La funcién decrece en (—,0).

(1-(-y)° 4
2
En el intervalo (0,1) tomamos x = 0.5y la derivada vale f(0.5)= 2—2-0.%py5

= >
(1-05)° 0.25

. La funcion crece en (0,1).
6-2-15° 15

E= 7 = >
(1—1,5) 0.25

En el intervalo (1,2) tomamos x = 1.5 y la derivada vale f"(1.5)

La funcién crece en (1,2).
: : , 12-2:3% -6
En el intervalo (2,+w) tomamos x = 3y la derivada vale f*(3)= W =< 0.La

funcion decrece en (2,+oo).

La funcion sigue el esquema siguiente:

La funcién decrece en (—o,0)(2,+00) y crece en (0,1)U(1,2).

La funcion presenta un minimo relativo en x = 0 y un méaximo relativo en x = 2.

.92
Como f(0) =% =0y f (2) = i 22 =-8 las coordenadas del minimo relativo son (0, 0) y

del maximo relativo son (2, —8).

Para buscar los puntos de inflexion utilizamos la segunda derivada.

N ([ i e L L

(1-x)’ (1-x)

f"(X): (1—X)[(4—4X)(1—X)+2(4X—2x2):| _ [4—4X—4X+4X2 +8X—4X2J ) .

(1-x)’ (1-x)’ (1-x)’

(x)
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f”(x)=0:>ﬁ:0:>4:0 ilmposible!

La funcidn no tiene puntos de inflexion. La funcién cambia de curvatura en x = 1 que no
pertenece al dominio de definicidn de la funcion.

(c) Hacemos una tabla de valores y representamos la funcion.

2x° \ ’

[
[A¥]

X y=1—x

[
(=N

2| s8/3 A

o
e
o D

:;}

o5
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e
[l ¥
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i %=

L¥¥)
-

e
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2
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BLOQUE 2.B. Dada la funcién f (x)=—sen(2x)+1.

(a) (1.25 puntos) Calcula una primitiva que pase por el origen de coordenadas.
(b) (1.25 puntos) Calcula el &rea limitada por f, el eje X y las rectas x =0 y X = Tt.

(a) Calculamos la integral de la funcion.

cos(2x) K

F(x):j f (x):j—sen(2x)+1dx:

Como debe pasar por el punto (0, 0) tenemos que debe cumplirse que F(0) = 0.

CoS(2X
F(x)= ( )+x+K :>0=COS(O)+O+K:>K:—E
F(0)=0 2
La primitiva buscada es F(x)= coséZx) + x—%

(b) Comprobamos si la funcion corta el eje X.

2X:£—>X:%e(0,7r)

f (x)=-sen(2x)+1 2

}:—sen(Zx)+1:0:>sen(2x)=1:> .
y=0 2X=%+272'—>X=—7[§£(0,7r)

A pesar de tener este punto de corte con el eje X la funcién f (x)=—sen(2x)+1es siempre

positiva pues el seno de un angulo siempre es menor que 1.

El area limitada por f, el eje X y las rectas x = 0 y x = z se calcula como la integral definida
entre 0 y  de la funcion.

Area= [ f (x)dx= [ —sen(2x)+1dx = {coséZx) + x} =
0

:{M+ﬂ:|_|:&(o)+o:|:l+ﬂ-_lz 7Z'U2
2 2 2 2

No pide representarla, pero lo hacemos como comprobacion de la solucion.

f(x) — _sen (2x) +

[55Y

=
=
=

5n/4
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X=1+a
BLOQUE 3.A. Dadas las rectas r={y=1 , s perpendicular ary el vector v=(111).
1=-a

(a) (0.5 puntos) Calcula \7, un vector director de r.

(b) (1 punto) Calcula un vector u director de s tal que uxv, es proporcional a v.

(c) (1 punto) Calcula la ecuacion del plano que contiene a las rectas r y s’, siendo s'=x—1= y_—21 =2

@ r=qy=1 =r={" "
P (1,,0)
I=-a

Un vector director de r es v, =(1,0,~1)

(b) Como la recta s es perpendicular a r y al vector V= (1,4,1) un vector director de s es el

producto vectorial del vector director de ry v = (L11).

q:(lalll) — - — ! J k . - - - .
o =u =vxv,=1 1 1 :—|+j—k+J=—|+2]—k:(—1,2,—1)
=(%0,-1) 10 -1

El vector buscado es u, =(~1,2,-1)

(c) Lasrectas ry s” deben cortarse o ser paralelas para definir un plano.
x=1l+a —
v, =(10,-1)
y=1 =rs=
P.(110)
I=-«

r

goy_ 1Y W= (L-2,1)
B Q. (11,0)

Como comprobamos se cortan en el punto Pr = Qs

Calculamos la ecuacion del plano que las contiene considerando que el punto P pertenece al
plano y que sus vectores directores son los vectores directores de las rectas.

R(LL0)ex x-1 y-1 z
7=u=v,=(L0-1) =z=[1 0 -1=0=-y+1-2z-y+1-2x+2=0=
v=w, =(1-21) 1 -2 1

= 7=-2X-2y-27+4=0={r=Xx+y+2-2=0
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BLOQUE 3.B. Dados los puntosA=(1,0,1),B=(1,6,1),C=(-2,-1,5) yE=(-1,1,1).
((a) (0.5 puntos) Calcula ecuacion del plano © que contiene a los

puntos A, By C. O ===
(b) (1 punto) Calcula las coordenadas del punto D para que el Yo
poligono ABCD sea un paralelogramo y el &rea de ABCD. AR .

(c) (1 punto) Halla ecuacion de la recta perpendicular al plano nt y
que pasa por E.

() El plano m que contiene a los puntos A, By C tiene como vectores directores AB ny :

A(1,01)erx x-1 y z-1
u=AB=(16,1)-(10,1)=(0,6,0) =7z=/0 6 0|=0=
v=AC =(-2,-15)-(10,1)=(-3,-1,4) -3 -1 4

— 24x—24+187-18=0=24x+182-42=0= |7 =4x+32—7 =0|

(b) El punto D(x, y, z) debe cumplir que BA=CD.
BA=(10,1)-(16,1)=(0,-6,0)
@:(x,y,z)—(—2,—1,5):(x+2,y+1,z—5) =(0,-6,0)=(x+2,y+1,z-5)=
BA=CD

X+2=0—>x=-2
=:y+1=-6—>y=-7=|D(-2,-7,5)
z2-5=0->1z=5

El area del paralelogramo ABCD es el mddulo del producto vectorial BAxBC.

BA=(0,-6,0) N L
. — BAxBC=|0 -6 0=-24i-18k =(-24,0,-18)
BC =(-2,-1,5)~(1,6,1) = (-3,-7,4)

-3 -7 4

Area =[BAxBC| = J(-24)° + 07 +(-18)° =300’
El area es 30 u.

(c) Larecta r perpendicular al plano & tiene como vector director el vector normal del plano.

7=4x+32-7=0=n=(4,0,3)

E(-LL1)er } X:I““
. r= y:
v, =n=(403) 7=1+31
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BLOQUE 4.A. En una oficina del ayuntamiento se asigna un nimero a cada persona que entra. Se

observa que el 70% de las personas que entran son mujeres. EI 40% de los hombres y el 30% de las

mujeres que entran son menores de 30 afos.

(@) (0.75 puntos) Calcule la probabilidad de que un nimero sea asignado a una persona menor de 30
afnos.

(b) (0.5 puntos) ¢Cuél es la probabilidad de que un nimero sea asignado a un hombre que no tiene
menos de 30 afios?

(c) (1.25 puntos) Si la persona a la que se le ha asignado un nimero no tiene menos de 30 afios ¢cual
es la probabilidad de que sea hombre?

Llamamos M= “Ser mujer” y J = “Ser menor de 30 afios”
Realizamos un diagrama de arbol.

f N

Menor de 30 afnos

P(J/M)=0.30
Mujer \ (/M) )

P(M)=0.70 [ . )
30 anos 0 mas

P(J¢/M) = 0.70

. J

Mujeres y la edad

f N

Menor de 30 afos

P(J/MC€) =0.40
Hombre \ (/M) )

P(MC€) =0.30 [ . )
30 anos 0 mas

P(JS/MC) = 0.60

\ S

(a) Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(J)=P(M)P(J/M)+P(M®)P(J/M®)=0.7-0.3+0.3-0.4=[0.33]

(b) P(M®nJ°)=P(M®)P(J°/M®)=0.3-0.6=[0.18]

(c) Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de Bayes.

P(MCmJC)zP MCmJ°)= 018 _[18_ .o
P(J°) 1-P(J)  1-0.33 |67

P(MC/JC)z
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BLOQUE 4.B. Se esta estudiando la altura de la poblacion adulta de una cierta ciudad y se observa

que el modelo se rige por una distribucion normal con media 1.75m y desviacion tipica 0.65m.

(@) (0.75 puntos) Calcula la probabilidad de que, tomado un adulto al azar mida més de 1.85m.

(b) (0.75 puntos) Si se toma una muestra de 10000 personas ¢, Cuantas personas mediran mas de 1.85m?

(c) (1 punto) Se observa que, de las 10000 personas de la muestra, 6500 miden menos de 1.90m,
suponiendo que se mantiene la media ¢cudl seria la desviacion tipica?

(Algunos valores de la funcion de distribucion N(0O, 1) son: F(x) = P(Z <x), F(0) = 0.5,
F(0.15) = 0.6, F(0.1538) = 0.5596, F(0.65) = 0.7422, F(0.385) = 0.65.)

Sea X = La altura de la poblacion adulta de una cierta ciudad
X = N(1.75, 0.65).

a) Nos piden P(X >1.85).

X—u S 1.85-1.75
o 065

P(X >1.85) = {Tipificamos} = P( j: P(Z>0.1538) =

Miramos en los datos proporcionados

=1-P(Z2<0.1 =
( 538) {F(0.1538):O.5596

}=1—O.5596 -

b) Sabemos que P(X 21.85) =0.4404 por lo que en 10000 repeticiones debemos obtener
10000-0.4404 = personas que midan mas de 1.85 meros.

(c) Sea X = La altura de la poblacion adulta de una cierta ciudad
X =N(1.75, o).

6500

Sabemos que P (X <1.90)=10000 0.65

Calculamos esta probabilidad usando la distribucion normal.

P(X <1.90) = {Tipificamos} = P(Z < M) = P(Z < Ej =0.65=
(o) (o2

{Buscamos en los datos proporcionados} 0.15 0.15

= ——-0.385=|0 = —— =0.3896
F (0.385) = 0.65 o 0.385
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